

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarife.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

**Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.**

Atacuri în contra Bisericii

Aflăm că preşedintele Ardealului a primit mai săptămânile trecute o circulară, prin care forul superior dela Sibiu le cere anumite date despre decursul alegerilor parlamentare.

Nu ştim intenţia pentru care se cer aceste date. Sperăm însă şi derim ca motivul să fie bun şi în interes adevărat obştesc şi creştinesc.

Între altele circulara pretinde date despre „unii candidaţi pentru Parlament şi agenţi electorali, cari au abuzat de libertatea cetăţenească şi s'au datat la la cele mai triviale atacuri, criticând Biserica şi organele ei într'un mod jignitor şi inconştient“.

Am reprodus aceste rânduri întocmai, după circulara amintită, contra căreia n'avem nimic de obiectat.

Cu cea mai curată intenţie amintim însă faptul că, cu prilejul diferitelor alegeri s'au găsit chiar feţe bisericesti, cari prin purtarea şi faptele lor s'au făcut vinevaşi de ceea-ce li se cere prin circulară să informeze central bisericesc.

Căci, cum se poate califica şi numi fapta unui preot, care — comitând sau ajutând numai un furt de urne, — a necinstit nobila carieră de slujitor al altarului?

Putea-vea aceşti preoţi — neţraşi la răspundere pentru fapta lor, — să fie corecţi şi să dea răspunsuri adevărate la ceea-ce li se cere în circulară?

Nu vizăm aici preşedintele în general, ci numai pe aceia cari, — uitându-şi sfânta lor chemare, — „au abuzat de libertatea cetăţenească“ şi s'au datat la compromiterea prestigiului Bisericii şi al slujitorilor ei.

Dar alta:

Circulara cere numele şi date despre acele persoane, cari „s'au datat la cele mai triviale atacuri, criticând

Biserica şi organele ei într'un mod jignitor şi inconştient“.

Fără ca să fim noi întrebaşi, ne facem o datorie când atragem atenţia Prea Venerabilului Consistor asupra unui fapt:

La Sibiu apare un ziar care îşi face organ al mitropoliei ortodoxe, iar la Blaj, unul al mitropoliei unite din Ardeal. Amândouă aşa dară ziare româneşti şi apărătoare ale legii aceluiaşi Cristos.

Este esolus ca cine le-a citit şi urmăreşte scrisul lor să nu rămână cu im-

presia că atacurile, — cari prin coloanele acestor două ziare se adresează reciproc celor două Biserici — formează cea mai jignitoare şi inconştientă critică în contra Bisericii şi a organelor ei...

Am spus-o aceasta ca o complectare a răspunsurilor cerute prin circulara amintită.

Am spus-o, cu durere, pentru că aşa este. Iar cum este, nu este bine!

Şi nu poate exista nime, care să ne spună că n'avem dreptate şi că intenţia noastră trece din cadrul măreţ al principiilor pe cari le propovedueşte legea lui Cristos.

Scrisori din Maramureş

Sighetul Marmajiei,
Sept. 1926.

Demagogia postului „pătrunzilor noastre“ ne-a creat problema rusească la Tisa, unde *nici când nu a existat cultură, populaţie şi curent rusec.* D-l O. Goga, din interes electoral, a creat partidul rusec al poporului — din nimica şi prin oameni de nimica. Deja ultimul complot bolşevic din Cerămuşi a avut agenţi săi — naivi cei drept — şi la Maramureş: cantorul Popovits din Petrova-Crasna cu fiul său Petru. Carentul vechiului călindar s'a instalat în drepturile sale peste tot şi călindarul gregorian a fost lăsat pe toată linia la toate sărbătorile, fapt care agitează şi populaţia română. Înainte de 1918 aceşti preoţi ruseşti a introdus călindarul nou, pentru ca abia după 8 ani să-şi schimbe părerea şi să revină.

D-l Goga a mânăst apă la moara panslavorilor, cari posesese la apele turburate de averesean. Pătrunzii ucraini, ce s'ar găsi pe apa Rusului, — colonizaşi ca labagi — sunt din punct de vedere naţional, inconştienţi, dar extrem de conservativi. Cu călindarul gregorian erau împăcaşi, căci Românii, fraţii lor în credinţă, încă erau mulţumişi şi curentul de romanizare îi abătea în calea mentalităţii române. Acest curent nu place panslavorilor şi divergenţele trebuiau create prin problema călindarului. Iulian pentru ca să despărtaşe, pe cei ce natura împrejărilor îi apropie.

Grosul ucrainilor sunt românii slavizaşi şi redactarea naţională cu reverenţa la mactă, chiar d-l O. Goga a împiedicat-o. Dar în arma propagandei subversive curentul călindarului Iulian turbură şi pe Românii; clesni dia prieteni recentilor vizite canonice a atras atenţionea Pr. Sale Iulian

din Gherla, ca să intervină, să se pună capăt *acestei situaţii* până nu ajunge la desnodământ fatal.

Incuria generală ruinează lilele de comunicaţie; soselele sunt deja impracticabile. Drumurile judeţene şi vicinale sunt cărări neisgrijite, de mult s'a şters şi fământul. Pietriş nu se pune pe drumuri de 6 ani, iar poderile se prăbuşesc. Haosul creat de regim — ne face să desperăm.

Politica locată a stăpânită de intrigile renegeţilor maghiaroi, cari gloviturie şi-le îmbracă în tricolorul naţional-liberal. Buhole cutează a legi la lumina pentru a-şi apăra interesele feudale. Se tem de reforma agrară, mai ales de revizuirea eludării legii agrare şi de aplicarea art. 9 anume legiferat spre a întâmpina dreptatea socială integrală. Mai sunt apoi abuzurile administraţiei tizaliste, învârtelile cu alimmentarea, cădirile şcolare etc. De aceea liberalii locali prin exponenţii lor dr. Rednik Iancos, senator averescan, au porcit intrigile, ca să răstoarne pe preşedintele dr. T. Doros şi să fie înlocuit cu v'un renegeat probat în menajarea oamenilor „vechilor tradiţii“.

Despre fazele luptei abia porcite voi şine în curent „G. Tr.“

Cu Polonia se fixează frontiera: o sădeje de mai avem, că munţii din trianghul supărător dintre Cerămuşi negru şi est alib, păşunajii de vacari de vitele Maramureşanilor vor fi anexaşi la Românie, ca să se îndrepteze frontiera şi să se smelorească lipsa păşunilor. Încă nu vedem nici o interesare în cauză, deşi unii muncii sunt proprietatea cetăţenilor români. Prieteni lui Mussolini au alte griji. **Coresep.**

Organizarea creditului ţărănesc

de Dr. Victor Jingu.

I. Importanţa creditului

Creditul popora .

Acest credit e făcut mai întâi de bunii prietini, de rude, vecini, dar nu peste mult şi tot mai adesea de micii capitalişti priveşi, negustori de vite, cărciumari şi mai cu seamă de obscuri generoşi şi cămătari. Crearea pentru acest fel de credit de organizaţii solide, serioase, mari, cari să nu-l exercite în mod cămătăresc, pentru multă vreme a fost imposibilă, deoarece el prezintă multe pericole, pentru-că exerciţiul său are nume rău şi pentru-că, capitalul disponibil găsea înainte mai bune şi mai sigure locuri de plasare. Găsim dintru început pe acest teren, acolo unde s'a avut o mai lămurită înţelegere a răului, unde împrumutătorii privaşi de capitaluri şi cămătarii nu putură împiedeca întemeierea, statul, biserică, comunele şi asociaţiunile umanitare, întemeind organizaţii de credit cu caracter public. Desvoltarea acestora a fost în diferitele ţări foarte variată, mai mult decât aceea a băncilor de depozite şi de efecte, pentru că mişcarea era determinată nu numai de cauze economice, ci şi de cauze morale, politice şi administrative.

Unul din cele mai recente mijloace ale intensificării vieţii economice, coeficient extrem de important în producţie şi circulaţie, acela care caracterizează posibilitatea progresului în ţări şi continente înfelenite, neheligence şi primitive, e creditul. Puterea şi extinderea creditului nu a devenit covârşitoare decât de atunci de când dispune de ingenosul instrument al titlurilor negociabile reprezentante ale muncii şi economiei tuturor categoriilor de cetăţeni din felurite ţări. Tehnica bancară a creat şi foloseşte un număr nelimitat de asemenea titluri publice sau private, cari circulă foarte repede dela un patrimoniu la altul, necotind hotare politice sau exclusivisme naţionale.

Impresionaţi de însemnătatea acestui instrument, unii autori ca Bruno Hildebrand, împart chiar evoluţia economică în trei perioade: 1. Economia naturală, caracterizată prin lipsa schimbului, sau, cel mult, schimbul în natură; 2. Economia banului, caracterizată prin vîndere sau cumpărare; 3. Economia creditului, caracterizată prin împrumutul şi vânzarea cu termen.

Creditul apare târziu, necesitând aproape în societăţile primitive, din cauza completăţii lui; numai lumea cu o oarecare cultură şi practică economică, cu spiritul supiu şi dezvoltată abilitate în înţelegerea situaţiilor, poate folosi acest instrument delicat şi complet. Deaceia el apare târziu, se dezvoltă mai bine şi mai repede în ţările mai civilizate şi pretutindeni mai întâi în economia urbană şi pe urmă în cea rurală.

Oraşele concentrând schimbul şi circulaţia produselor, cuprinzând oameni de cultură şi mare practică economică, centre de îndrumare şi iniţiativă, au fost cele mai prielnice naşterii şi dezvoltării instituţiilor de credit. Industria şi comerţul, măritnd capacitatea producţiei şi tranzacţiilor, şi-au mărit consumul şi deplasările de capitaluri, atribuind aceste operaţiuni băncilor.

A doua jumătate a secolului trecut a dat mare avânt instituţiilor de credit, contribuind la intensificarea tuturor ramurilor vieţii economice în general dar în special a economiei urbane spre care se concentră toate riscurile dar şi toate câştigurile. Legislaţia garantează creditul prin variate prescripţiuni asupra cauziunilor, gajului, ipototecii, responsabilităţii colective etc. Creditele personale — buna credinţă — tind tot mai mult să înlocuiască gajul sau ipototeca sub formă de conturi curente în bănci sau societăţi de credit mutual. Toate aceste avantajii nu foloseau şi nu foloseau încă numai mai puţin avute dela oraşe şi aproape totalităţii lumii dela sate.

Când cooperaţia se afirmă în teorie şi în practică, ca un admirabil factor de emancipare şi propăşire economică populară, când pionierii ai creditului cooperativ urban şi rural, ca Schulze, Reiffisen, Haas, Wollemborg, Luzzatti etc., întemeiară în Germania şi în Italia societăţi cooperative de credit, astăzi teinice şi numeroase şi în alte ţări, problema creditului popular găsise cea mai fericită deslegare. Respingând mila şi generozitatea bisericii şi a asociaţiunilor umanitare, formalismul, rigiditatea, centralismul şi burocratismul instituţiunilor statului şi ale comunelor, muncitorimea şi mica burghezie dela oraşe precum şi ţărănimea, îndrumată de entuziaşi ai binelui obştesc, au întemeiat în cartierele şi satele lor societăţi cooperative de credit, factori de mare însemnătate în propăşirea spirituală şi materială a celor mulţi. Cooperaţia, simbol al demnităţii, element emulativ, bună înţelegere şi iubire reciprocă, alcătuieşte calea cea mai dreaptă, mai frumoasă şi mai de folos pe care trebuie îndrumată ţărănimea, mica burghezime şi muncitorimea orăşenească; prin cooperaţie se coboară la sate binefacerea civilizaţiei economice, ea e şcoala practică în care se nvaţă mijloacele cele mai bune pe care ştiinţa le-a câştigat pentru producţie, distribuţie de mărfuri şi credit; cooperaţia naşte şi întrefine sentimentul conştient al solidarităţii. E în puterea oamenilor ca s'o ridice la adevărata e

menire sau s'o coboare; in josi- ncia patimilor; acolo unde co- operativa se darăma izbănda e a intriganților, a samsarilor, a negustorilor necinstiți și a cămătarilor nerușinați. Plugarul, economul de vite, muncitorul pierde pe tovarășul său cel mai bun, cel mai puternic, cel mai drag și cel mai statornic.

Direcțiunea generală a căilor ferate anunță ca, începând de la 1 Octombrie nu se va mai plăti biletul gratuit pentru o singură călătorie. Cele eliberate vor fi valabile până la expirarea datelor lor, în nici un caz aceste bilete nu vor mai fi înscrise pe C. F. R. după 1 Ianuarie 1927.

simpatizant de ori și care ple- lor.

Seopul tuturor acestor sursele însă e identic: stătețizarea și realizarea frumuseții lucrurilor din natură, știind cont de toate legile picturii.

Să nu se creadă însă că pro- blemele se le urmărește impresi- onismul sunt proprii numai pic- turii. Le găsim rezolvite în mod înconștient chiar și în poezie sau în muzică chiar.

Emineescu, Alexandri, Coșbuc, Iosif etc. ne servesc cu exem- ple neamărate. Reamintim-vă de pildă primele două versuri din Războiul Ostrogoșilor și veți vedea în ele o adevărată reali- zare impresionistă. Poetul aci, prin câteva cuvinte — ca și impresionistul prin câteva trăsături de penel — răsuflă să ne redea un tablou complet și unitar, care ne spune foarte multe și care singur ar putea constitui un adevărat subiect pentru o poezie lirică descrip- tivă, pentru o pictură impresi- onistă sau pentru o sonată în gamă minoră de câteva pagini. Căci frumosul se poate inter- preta în multe limbi, dar se poate falsifica în și mai multe limbi, după cum vom vedea în cele ce urmează.

Până acum a fost vorba de graul artistice, de graul de toate călătările bune. Acum să vedem cum se prezintă neghina.

Înău cu eu câțiva ani înaltea războiului mondial, dar mai ales după amuzarea tunului, au luat un avânt înspăimântător o mulțime de curente bolnave, scri- tind să se angreneze și să lo- vească cu barda în aitarul saci al tuturor artelor, nu numai în pictură.

E vorba de curentul eu- bistic, globlist, expresionist, se- sionist și violențist și futu- rismul de ocazie. Să vedem mai de aproape, rostul acestor buruene, care cum vom vedea, sunt fără rădăcini așa că viitorul le este pescuit. Menționez că

tehnica lor uneori e atât de ru- dimentară și de naïv încât chiar și un copil de 4—5 ani l-ar înțrece.

1. Cubismul.

Cubismul se bazează pe sim- plificarea cea mai absurdă a for- melor din natură. În cadrul a- cestui curent ne întâlnim cu oamenii, case, pomi exasutate în linii drepte și înalte, care aduc cu formele patrulaterale și triunghiulare. Sufletul, emo- țiile sunt neglijate aproape cu desăvârșire. Ai senzația că te află într-o menajerie de lighioane tăiate din carton, cu contururile colțuroase încet te scârte la înțimă când le vezi. O adevă- rată nebuna copilărie, nu- mai ară un Curentul s'a nă- scut din plăcerea de a schița cât mai sumar posibil, carac- terele fizice ale lucrurilor. De perspectivă, de atmosferă sau de lumină, nici pomeneală! — Cu „opere” de acestea ne în- tălim foarte des la expoziții și te miră tupeul acelor, care le valorizează de la 1000 până la 20 000 lei, bucată... Și sunt „amiratori” care le cumpără! Inșurmi am fost martor la vân- zarea unui astfel de „tablou” pe prețuri de 6000 lei, o sumușă pe care n'o aduă de pe stradă... Reprezentanți ai curentului la noi sunt deatui. Amintesc între alții pe Teodorescu Stoa și pe Ștraio.

2. Globismul.

Globismul e curentul opus al eubismului. Persoanele sunt bur- toase iar arborii morți și mușii pare că ar fi niște baloane care stau să explodeze din moment în moment. Mișcările de exe- cutare, după cum de altfel ne spune și numele, sunt: cereul, semicereul și aereul în genere.

Deosebirea dintre aceste două curente e evidentă: Idealul eu- bisticului e un „oase-goale” iar al globistului, un „burbă verde”. Coloritul la ambele e simplu, până la naïv: fețe galbene sau

roșii, fără de nici o nuanțare studiată a efestelor de clar și obscur, haine pestrițe, țarbă și pomi verzi, înrăm tom, cel mult două. Curentul acesta e prezent mai ales în reviste umoristice. (Va urma)

Noul guvern polon. Ziarele a- numă că ai treilea guvern Bar- tel se va prezenta dietei în cursul săptămânii acestela. Primul mi- nistru Bartel va sublinia că prin faptul participării tuturor mem- brilor precedentului guvern în cabinetul actual, întreg guvernul se solidarizează cu ministrul de Interne Miodzianovski și cu mi- nistrul Instrucției publice Suf- kovski, cărora Dieta le dăduse vot de blam în ședința de Vi- neri. Dacă dieta va refuza din nou încrederea în acești doi mi- nistri, votul de blam va aduce cu sine de această dată un con- flict între diete și întregul guvern, și consecința va fi dizolvarea Dietei. Pare însă puțin probabil că Dieta va fi dispusă să pro- voace această dizolvare. Oriza de guvern n'a deșteptat intere- sul populației. Majoritatea depu- taților se află în provincie, unde își petrec vacanța.

Școlaro. Ministerul Instrucției fiind informat că o parte din membrii corpului didactic nu s'a prezentat la catedre, pricinind astfel întârzieri în începerea cursu- rilor școlare a decis următoa- relor:

Vor fi considerați demisionați profesorii transferați, detașați sau titulari, care nu se vor prezenta la catedră până la 1 Octombrie. Pentru intervalul între 15 Sep- tembrie și 1 Octombrie absenta- tului dela cursuri l-se va reține din salariu suma necesită de de plata suplimentului.

Profesorii detașați care nu se vor prezenta la catedră după trei zile dela primirea ordinului de detașare, vor fi amendați cu reținerea salariului pe toate zi- lele întârziate.

Curentele moderniste în pictura contemporană

de prof. Valeriu Maximilian.

— Urmare —

2. Curentul luminaristilor.

Luminarist mai mult sau mai puțin e oricare impresionist conștient, căci toți aceștia se ocupă cu problema luminii, în- eluziv. Sunt însă artiști cari dându-și bine seama de impor- tanța covârșitoare pe care o are lumina într'un tablou, se ocu- pă exclusiv cu problema a- ceasta și atunci neglijăz, res- pective, însă în planul al do- lea celelalte probleme artis- tice.

Tablourile lor sunt pline de lumină. Persoanele, arborii sau casele sunt adevărate opariții în mijlocul unui oru întunecos, cași cum însăși ele ar fi le- vorul de lumină. Subtețele sunt scăldate într-o lumină de vis, iar reflexele de lumină sunt executate cu multă îngrășire. Lu- crurile de mai puțină importanță însă sunt neglijate în tablou.

Reprezentanți pur luminariști la noi nu prea sunt, însă artiștii cari dau o importanță mare a- cestor probleme sunt între alții: Verona, Vermont, Kimon Loghi etc...

3. Curentul pointilist

e curent, care din punctul de vedere al tehnicii, e de o gin-

găște femelească. Lucrurile din natură sunt redată în pete mici și regulate de culori, în formă de puncte. De lași și numele curentului. Astfel lucrurile poin- tiliste ne apar ca niște gob- leme sau țesături în seri gu- tul coloristic e de o rafinată caracteristică. Avantajul și în același timp seopul acestui teh- nice e că atmosfera tabloului vibrează; vibrează cu mult mai viu decât în natură. Toate lu- crurile și persoanele sunt exe- cutate în puncte și din apro- plere nu disting aproape nimie presie. Ba, își face impresia că ninge, că tabloul e voalat eu fulgi mărunți de zăpadă. Dela distanță însă imediat se dis- tinge clar totul și înău lătuă eclořit mai expresiv, mai proas- păt și mai vibrant decât în na- tură. Idealul acestui tehnice constă în aplicarea colorilor complementare ale luminariș- tor fiziceni, amintim mai sus — un metod foarte greu, dar apli- cat fiind, se obține mai multă viață. Pointilismul e un curent absolut modern și își provoacă o senzație plăcută, prin însăși tehnica lui curioasă. Avem pu- țină pointilisti și asta din două motive: greutatea executării, și migăleala tehnicii, care nu e

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

Conștiința umană

de Leon Ighisarian

Traducere de S. M.

— Urmare —

Cinematograful, este la modă astăzi... O mișcă revistă „cine- matografică” asupra trecutului poporului armean, trecut al apropiat Marelui Război, ne va conduce mai bine și la lumina strălucitoare, la Armenia renă- scândă, și la o mare parte din populația sa isgonită din patrie, patrie de mai multe zecimi de ori seculară, și astăzi, prin vo- linta sâlbatică și grozav de eru- dă a Profetului lui Alah și a „marilor zei” din lume, răspân- dită în toate colțurile universu- lui. Bătrâni, femei și copii înfo- mețai, în zdrețe, pribegese... pribegese și caută un azil. Ex- ploatarea lor, chiar în zilele noastre, de către guvernauși, de către oamenii, sau de către so- cietăți regulat și solid organi- zate, — adesea cu mari capi- taluri, și acestea, din partea a- celor cari ieri încă proslămu lumii, credința lor în Cristos și dragostea lor pentru drept și justicie — revoltă spiritul și sufletul rănit și îndurerat al Ar- menilor.

„Drept și Justicie pentru vie- timele ferocității turcești!” zicea Paul Deschanel. Ce ironie!.. Ferocitatea turcească, nu mai este. Acuma este ferocitatea po- poarelor „amice și aliate”, a popoarelor creștine, care apasă pe destinul poporului armean.

Armenia loială, generoasă, creștină, a combătut cu îndrăz- neală, nobil, pentru cauza „a- micilor și aliaților” săi. Arme- nie, adesea cu primejdia exis-

tenței sale, a combătut pentru credința în Cristos, pentru ca- uza umanității.

Ce așteptați voi, popoare, po- posse creștine, care îndrăcniți să întreși în templul lui Cristos, pentru a vă cumina, cu sân- gele și carnea sa, ce așteptați, zice, pentru a reda poporului armean, aceeași oporținea și prin dreptul lui Cristos și prin Dreptul umanității?!

„Un popor care nu vrea să moară, nu moare!” — a zis Ana- tolie France.

Armenia vrea să trăiască. Ea are surajul, țărnia vitalității, mor- talul. — Ea vrea să trăiască pentru a-și revedea patrie, pen- tru a-și refăce națiunea.

Să-și refacă națiunea!.. Da, dar pentru aceasta, ea are ne- voe de copii săi, de orfanii săi; ea are nevoie de toți fii săi imprăștiati, prin volanța zeu- lui „Interesul” pretutindeni, pre- tutindeni!..

Poporul armean, după defi- niția lui Paul Deschanel: „inteli- gent, munelior, cult, însoțit finețea asiatică, cu spiritul Eu- ropel, premergător al civiliza- ției greco-latine în Orient...” a- cest popor al celor dințafu creștin” este sacrificat gloriei Islamului și pradat oamenilor.

Drept și Justicie, ce mincună. Credința în Cristos!.. — ce blestemăție.

Islamismul victorios!.. Cristos fient umilit, în genunchi înal- tea Islamului și a zeului „Inte- resul”.

Ce faliment respingător al

creștinismului și al conștiinței omenești!..

Parisul, „orașul lumii”, Pa- risul, sufletul Franței „protec- toare” a creștinilor din Orient, „protecțoare” a poporului ar- mean se transformă în „los sfânt” al Islamului, și îl ridică o admirabilă moschee, „pentru a simboliza fiacdra comună a- dusă de către musulmani și francezi, științei, carității, dra- gostei de aproape” și de a- semenea... Islamului.

Caritate!.. Dragoste de a- aproape!..

Anatolie France și Paul De- schanel, vail au murit, dar alții trăiesc înău. Numai dacă și-ar aduce aminte de cuvintele ro- site, de promisiunile făcute în numele umanității, de către Franța, de către „amicii și alii- oși”, cu ocaziunea „manifesta- ției solemne în cinstea Ar- meniei” care a avut loc în Pa- ris, în ziua de 9 April. 1916, în marea amfiteatru al Sorboanei.

„Din vechea noastră Sorbo- nă, de pe muntele sfânt, Aero- pole a literilor și științelor, de unde gândirea franceză, de cincă secole varsă lumii, lumină...” zicea Paul Deschanel.

Anatolie France a murit, dar memoria sa este nemuritoare.

Scump și venerat Maestru, tu ai dispărut... poporul armean așteaptă mereu, ea înțeam dorinței tale, cineva să vină să- i șoptească la ureche dulcele, no- bilele și generoasele tale cu- vinte: „Sora mea, ridică-te!, nu mai suferi! Tu ești de acuma înainte, liberă să trăiești con- form geniului și credinței tale”.

Scump și venerat Maestru! Franța „protecțoare” a armen- lor, pentru a da „omagiu” a- mintirei eroilor armeni, morți pentru ea în Cilicia, Siria, Pa- lestina și pe fronțurile din Fran-

ța și Rusia, după gilda altora, astăzi, importă de asemenea, carne omenească... armeană, pe orfanii armeni din Siria, această forță a regenerării, a speranței Armeniei, acest depozit și „te- zaur sfințit, al poporului ar- mean, pe acești copii de eroi morți glorios sublima, de, Franța îi importă spre a știți ea ar- goși, ea păzitor de turme și Dumnezeu mai știe ce alia!..

Liberă, scump și venerat Ma- estru, Armenia nu este înău, dar poporul armean îi repug- nă să vadă, că, nenorociții săi copii, că orfanii săi sublimi, că fie tratați ca sclavi, alunei când ei sunt copii de eroi și în pre- zent ea depozit sfânt între mân- nile „amicilor și aliaților” și ale „conștiinței umane”. Așteți copii aparțin poporului armean și nu speulațiunei scandaloase a oamenilor și religioșilor.

Ah! burghezie armeană, ori de unde ai fi, nemeritați îmbogă- țiți, fără cinste, niști demai- tate, ce așteptați, pentru a vă ajuta frații din toate puterile voastre? Nu știți face mai bine, decât ați erește pe orfanii vo- strii, decât ați ajuta la renașterea Armeniei, decât să întrețineți ea de curse și metrese infame?! Opinia mondială vă urmărește; vă urmărește pretutindeni și vă judecă aspru!..

Aș putea numi o sută dintre voi, cari, voi singuri, posedând sutimi de milioane, poate mil- iarde, și înău în aur, ați fi în măsură să scăpați pe nenoro- ciiții voștri frați, mame, surori și orfanii, de la rușine, din la- famie, din umilință, și chiar de la o exploatare scandaloașă și sâlbatică, al săreia obiect sunt în lumea întreagă.

Este posibil ca, conversiunea lor forțată, la toate religiunile, servitutea lor umilitoare ori unde

locuiesc, exportul nezontentă dre- it „carne omenească”, mizeria lor, suferințele și revolta lor înăbu- șită în sașetele lor rănite, să nu arunce pe conștiințele voastre o umbră de redeșteptare, să nu atingă orgoliul vostru, vanitatea voastră? Căci vanitoși sunteți!.. Zidurile virgine ale Pantheo- nului Armeniei refăcute, așteaptă cu aerăbdare pentru a se înscri, cu litere de aur, numele voastre de binefăcători ai Națiunii!

Ce așteptați, pentru a satis- face vanitatea voastră, și pentru a vă face datorii, ea apoi să fiți demni de Armenia și de uni- vers, universul, care în numele mizeriei omenești, v'a dat adă- post și milioane pentru a strânge milioanele voastre?

Ce, voi așteptați redeștepta- rea Conștiinței umane, de laaju- rătorul oamenilor, dela Socie- tatea Națiunilor? Oh! văși aștepta mult și... zadar!..

Conștiința umană!.. Ce ironie! Cine spunea că Turcul este barbar, erud și țisălos?.. Min- cună!.., mincună!.. Astăzi Tur- cui ne pare cel mai uman de pe pământ. Ce metamorfoză, ce lume diavolească! Este falimen- tul scârnav al conștiinței umane.

Sângele victimelor, germinează eroi.

Armenia prin țărnia și curajul sublim al fiilor săi, va renaște! Frumoasă, cultă, umană, ea va reprezenta un mândrie, nobila civilizație mondială în Asia mică. Armenia va renaște!..

(Va urma.)

Direcțiunea căilor ferate parti- culare Brașov-Treiscano aduce la cunoștință, că dela 30 Sep- tembrie a. c. își mută birourile în Strada fabricii (Nr. 7, eta- julul I.

Din public*).

Rectificare

Domnule Redactor!

În nr. 101 din 1 Octombrie a. e., al prețului D-v. ziar a apărut sub titlul dela Prefectura Poliției, Buletin Informativ, informațiunea că eu aș fi autorul furtului libelului sumei de 8000 lei și a sumei de 700 lei în număr, întâmplat în seara de 28 Sept. lui Teodor Chiroiu și că în ziua de 29 Sept. m'am și prezentat și am ridicat dela Banca „Albina” suma mei sus indicată.

Vă rog respectuos să dați cea mai categorică desmințire acestei informațiuni esomnioase, de oare-ee n'am fost și nu voi fi în stare să comit astfel de fapte, după cum se va dovedi mai târziu.

Până când va apare rectifierea din partea Poliției, în aș face cunoscut că chiar eușterul susnumitei bănești, care mă cunoaște personal, a recunoscut că n'am fost și nu am ridicat nici un ban dela Banca „Albina” și că în ziua de 29 Sept. nici nu am fost în Brașov, fiind plecat în Slt. Gheorghe, după cum voi dovedi eu persoana care m'a însoțit până acolo precum și cu persoana care m'a însoțit în seara de 28 Sept. în drum spre casă.

E foarte trist că organele de siguranță cu facerea cercetărilor publice astfel de știri înalte de constatarea faptului.

Cât privește pe bănuțori, le-am intentat acțiune publică. Mulțumindu-vă pentru ospitalitate, vă rog să primiți dele Redactor, asigurarea deosebită mele stime.

Brașov, 1 Oct. 1926.

Vasile Zărnoveanu.

Tot în legătură cu această chestie primim și următoarele:

Domnule Redactor!

Celind ziarul D-v. nr. 101 din 1 Oct. a. e., în care se publică un articol esomnios asupra unui bun prieten al meu Vasile Zărnoveanu fost agent de siguranță în Brașov, cur ar fi bănuț ea autor al unui furt de un brevet de Banești pe suma de 8000 lei și 700 lei bani numerar mă surprinde acest lucru că banii a fost ridicați dela banești în ziua de 29 Sept. a. e. iar prietenul meu V. Zărnoveanu eu trenul de 9 a sosit la Slt. Gheorghe unde m'am întâlnit cu el la Cafeleaua orășenească și stăi toată ziua împreună cu mine și alți prieteni până la orele 6 p. m. când a plecat.

Din contră eu prietenul meu V. Zărnoveanu când a sosit la Slt. Gheorghe era însoțit de un prieten ai său.

Cred de euvință a se desminți acest articol.

Cu stimă

Monda Constantin,

subcomisar de poliție.

Slt. Gheorghe, 1 Oct. 1926.

* Răspunderea celor scrise în această rubrică este a autorului.

CINEMA APOLLO

Octombrie 2-3-4-5

Cel mai grandios și cel maiminunat film al timpului

Gösta Berling

PARTEA I.

După romanul d-nei Selma Lagerlöf, premiat cu premiul „Nobel” în două părți în 15 acte mari. Orchestră marită.

In rolul principal: Greta Garbo, Lars Hanson.

Cine cumpără bilete la ambele părți primește o reducere de 15% Duminecă la ora 10 mare reprezentare pentru copii.

Mica publicitate

LIBRĂRIA

„CULTURA ROMANEASCA”

STR. PRINCIPELE CAROL 7., BRAȘOV, Complect asortată, oferă mărfuri de papetărie, de cea mai bună calitate și tot felul de cărți didactice și literare, din cele mai reputeate, cu prețurile cele mai convenabile.

724 8-50 Adm. Intra.

De vânzare din mână liberă o casă constatătoare din 6 încăperi, pivniță, grădină cca 500 m. □ cu eșire la promenada de sub Tâmpa. Informațiuni Str. Curmăturii 52 a) la proprietar. 759 3-4

Vand casă, 2 camere, bucatărie, de pendințe 200,000 lei. — Pajiste d) No. 3. 762 4-4

Se caută un băiat de prăvălie la Mectra Strada Principele Carol 32. 786 2-2

Caut pentru biroul meu notarial public un substitut de notar public sau un funcționar de birou

versat în afaceri de moștenire și de cartea funduată.

Dr. Nicolae Boerlu

notar public, Brașov str. Porții 69. 787 2-2

Anunț

Se caută un bun bucătar sau bucătăreasă pentru popota of. P. T. T. Brașov. Locuință, încălzit și luminat la oficiu. Doritorii se vor adresa dlui S. Năstărescu Of. Brașov. 790 1-3

Atențiune!

N-au sosit cele mai noi și originale modele parisiene și vieneze, pentru toamnă și iarnă de:

Paltoane blănite, de piele, de postav, haine și Paltoane de copil.

Dela cele mai simple până la cele mai fine.

Fenyvesi și Samuel

cel mai mare magazin de haine femești din România.

781 2-10

CINEMA MODERN

2 Octombrie

Oh bărbații

In rolul principal: Pola Negri. Duminecă Luni și Marți 3-4-5 Octombrie

Băiat de viață

Mare film de aventuri In rolul principal: (Riccardo) Richard Talmadge Duminecă la ora 10 mare reprezentare pentru copii.

Nr. 1147/1926

port.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel judecătoresc publică prin aceasta că în baza deciziunii Nr. 1913 și Nr. G. II. 3726/1926 a judecătorei de ocol din Odorheiu în favorul reclamantului dr. Ioan Hozan pentru încasarea creanței de 8000 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 20 Octombrie 1926 orele 16 la fața locului în comuna Vlăhița, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară cai, car., hamuri în valoare de 13,000 Lei. In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 8000 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 1 Decembrie 1925 iar speșele până acum staverite de 2500 Lei.

Intrucât imobilele cari ajung la licitație ar fi fost exevcate și de alții și de aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul art. LX:1881 § 192.

Odorheiu, la 20 Sept 1926.

indescrifabil portărel

789 1-1

Publicațiune

In conformitate cu ordinaul Minist. Finanelor datorita publică No. 242944 din 24 Septembrie 1926, avem onoare a aduce la cunoștința celor interesați că începând cu data de 19 Septembrie 1926 (data publică în Monitorul Oficial No. 269/926, se emit duplicate după titlurile de reate 4%, 1910 pentru cumpărarea de păduri și 5% pentru cumpărarea de izlazuri.

Posesorii unor asemenea titluri urmează să îndeplinească formalitățile, ca și pentru duplicatele de pe titlurile colorate reate și care au arătat în publicația noastră No. 1187 din 28 Ianuarie 1926 (Monit. Oficial No. 3/926) au deosebire că pentru titlurile de reate 5% perpetuă pentru cumpărarea de izlazuri nu se va mai cere posesorilor borderoul de stampilare, iar în rest aceste titluri au fost supuse stampilării.

Administrator financiar,

Flora

șeful serviciului, I. Bonea

793/1-1

Primăria comunel Tâncari.

No. 582/1926.

Publicațiune

Primăria comunei Tâncari aduce la cunoștință publică târgul de toamnă se ține la data după cum urmează:

Târgul de vite în 10 Octombrie 1926.

Târgul de marfă în 11 Octombrie 1926.

796 1-1 Primăria comunald.

ÎN CURÂND TANASE la Brașov

Un număr mai mare de

FETE CURĂȚELE

se primesc pe lângă un câștig bun pentru lucruri usoare . .

FRAȚII STOLLWERCK S. p. a.

Fabrică de ciocolată

. . și zaharicale . .

BRAȘOV, Strada de mijloc 33.

767 2-2

No. 1044/1926 n. p.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Octavian Puticiu, notar public în Timișoara, aduce prin aceasta la cunoștință publică, că în ziua de (25) douăzecișicinci Octombrie (1926) unamienouășute douăzecișșase după amiazi la ora (3) trei, se va vinde prin intervenția mea la licitația publică în Timișoara, IV. Str. Bolintineanu No. 14, pe riscul și paguba debitorului în întârziere, pentru încasarea pretenziunii ca plată pentru magazinul, în suma de 19.915 Lei și acc. a Fae. Izidor Györi și fiul din Timișoara. Vânzarea

se va face en bloc. Prețul de strigare este 19,415 Lei.

Marfa se va adjudeca concurentului, care va face oferta cea mai mare. Doritorii de a licita, au să depună ca cauție 10% din prețul de strigare la mâna subsemnatului notar public, înainte de a se începe licitațiunea.

Cumpărătorul afară de prețul de licitare, are să solvească încă și impoztele către stat în legătură cu această licitație.

Pentru calitatea și cantitatea mărfii Fa. Izidor Györi și fiul nuși asumă nici o răspundere. Timișoara, la 30 Sept. 1926.

Octavian Puticiu, notar public. 795 1-1

Deschidere de prăvălie

Avem onoare a aduce la cunoștință onor. clientele, că în 4 Octombrie vom deschide

magazinul nostru de haine de Dame

În Brașov, Str. Porții No. 11.

Mare depozit de cele mai noi modele pentru toamnă și iarnă, de:

Paltoane blănite, de piele de postav.

Costume, haine, paltoane de copii etc.

Vom aduce pe piață articoli de primul rang atât ca calitate cât și ca exterior.

Asigurăm Onor. clientelă de servicia prompt și prețuri solide precum și de faptul că în magazinul nostru va fi totdeauna pe deplin satisfăcută.

Cu deosebită stimă

780 2-10 „Nouveanté de Paris”

Spre a da onor. Publicului ocaziune de a se aproviziona pentru sărbătorile de Crăciun și Anul Nou cu băuturi eftine vom aranja de Luni 4 Octombrie 1926 până Sâmbătă în 9 Octombrie 1926 în bodega noastră din Strada Principele Carol Nr. 17

O săptămână de Șampanie eftină

oferind onor. Publicului renumita șampanie „PALUGYAY” precum și mult căutata și preferată.

„KOKELPERLE” din Mediaș

în condițiuni foarte avantajoase. Prețurile sczute de reclamă vor fi valabile numai în cursul săptămânei susamintite stabilindu-le după cum urmează:

Falugyay demi sec sticla Lei 150.-

(la comenzi de 30 sticle) 130.-

„Kokelperle” sticla 90.-

(la comenzi de 30 sticle) 80.-

Prețurile se înțeleg exclusiv contra numerar. Comenzile se expediază la domiciliu.

FREDERIC CZELL & FIL. GRUPA CAROL CZELL BRAȘOV.

Transporturile gratuite și cu reducere pe C. F. R.

„Monitorul Oficial” publică textul regulamentului pentru transporturile gratuite sau cu reducere pe căile ferate române.

Transporturi gratuite pentru oficialități

Transporturi gratuite de persoane se acordă pentru:

1. Miniștrii, subsecretarii de Stat și președinții Corpurilor legislative și familiilor lor (soție și copii minori) precum și L. P. S. S. Patriarhul României, având drept la vagoane speciale și la transportul gratuit al automobilelor personale.
2. Miniștrii plenipotențiarilor străini și șefii de misiuni cu familiile lor (soție și copii minori) dacă în țările respective se acordă reciprocitate reprezentanților României.
3. Membrii Corpurilor legislative. La expirarea mandatului sau dizolvarea Adunărilor vor mai beneficia de aceste permise încă 15 zile.
4. Inalții demnitari și Curșii Regale și Prințere.
5. Foșii miniștri și subsecretari de Stat ai țării.
6. Foșii membri ai consiliului de administrație C.F.R. foștii directori generali ai C.F.R. precum și foștii subdirectori generali ai C.F.R.
7. Șeful marșului stat-major al armatei și inspectorii generali de armată.
8. Funcționarii din administrația centrală a ministerului de comunicații și ministerului de lucrări publice, inclusiv consiliul tehnic superior, după asemenea norme ca acele a C.F.R.
9. Alegătorii cu ocazia alegerilor generale sau parțiale, pentru corpurile legislative, în clasa III.
10. Funcționarii administrațiilor de căi ferate străine, pe baza de reciprocitate, în clasele în care au dreptul în țara lor.
11. Transporturile militare pentru mobilizarea parțială sau totală precum și pentru manevrele mari de toamnă sau ajutor în caz de incendii, inundații, etc.

Permisele ziariștilor

12. Se pune la dispoziția ziariștilor și revistei 100 permise nominale cu câte o fotografie și 200 permise cu două fotografii nominale, repartizate la diferite ziare, reviste și ziariști, de o comisiune compusă din trei membri ai asociațiilor oficiale de presă, șeful biroului preselor din ministerul de interne și un delegat al acestui departament, sub președinția secretarului general al ministerului comunicațiilor și aprobate de ministerul comunicațiilor.
13. Aceste permise sunt date în scopul ca ziariștii să înregistreze exact publicul și în caz că nu s-ar conforma, permisul se va putea retrage de consiliul de miniștri.

14. Mortorii chemați de tribunalele civile și militare în afaceri penale pe baza citațiilor vizate de ocl în drept, numai în clasa III.
15. Corpurile erilor morți în război și înscătorii lor.
16. Personalul direcțiunii societății „Mormintele Eroilor”. 10 permise anuale temporale pe timp de zece ani, cu câte o fotografie.
17. Comisiile formate de comitetele pentru combaterea tuberculei, înscrisoase de Stat, la localitățile de cură balneară sau climatice.

18. Membrii ordinului „Mihai-Viteaz” în clasa I.
19. Veteranii războiului independent din 1877/78.

Reduceri de 75 la sută.

Transporturi cu reducere de 75 la sută din tarife se acordă pentru:

1. Militarii în activitate, când călătoresc în interes personal.
2. Profesorii definitivii și școlii politehnice.
3. Invalidii de război, orfanii și văduvele de război.

Reduceri de 50 la sută.

Transporturi cu reducere de 50 la sută din tarife se acordă:

1. Funcționarilor și pensionarilor Statului, județelor, comunelor și stabilimentelor publice de binefacere ale căror bugete se votează de Adunarea departărilor, funcționarilor Băneii Naționale pe tot timpul cât accesa instituție face ofișu de trezorerie pentru C. F. R. și membrilor familiilor (soție și copii minori) ai funcționarilor, pensionarilor și parlamentarilor.
2. Studenților și elevilor școlilor de Stat sau etaliate când se duc și se întorc din vacanțele școlare.
3. Numărul călătorilor este fixat la 12 pe an pentru pensionari și la 6 pentru membrii familiilor ofișilor, pensionarilor și tuturor funcționarilor prevăzuți la punctul 1 al acestui articol.

Se va prevedea ea subvențiune de Stat pentru toate aceste gratuități și reduceri de transport o sumă care se va fixa prin legea bugetară.

Aceste reduceri nu se aplică la biletele care au deja o reducere față de tariful normal.

Călătoriile se vor face pe baza unor oarșete de identitate cu fotografie, eliberate de departamentele respective, vizate și investite cu timbru see CFR.

4. Turneurile de propagandă organizate de Teatrele Naționale sau subvenționate de Stat, dându-se vagoane pentru cei puțin 15 persoane, iar bagajele vor fi taxate cu tarife de mică lufă.
5. Congresele anuale cu caracter pur cultural și de propagandă națională ale Ligii Culturale din București, Astrei din Sibiu și Adunarea generală a societății Scriitorilor Români din București.
6. Coloniile școlare organizate de instituțiile de Stat sau recunoscuțe de Stat pentru a merge în localități balneare sau climatice.

Reduceri pentru autoritățile publice.

Orice autoritate sau instituțiune publică, poate acorda funcționarilor sau persoanelor ce depinde de ea sau în legătură cu ea transporturi pe C.F.R. cu reducerea se vor găsi necesară.

Pentru aceste autorități și instituțiile publice, își vor procura dela administrația C.F.R. carnetele cu certificate de călătorie pe zone și clase cu preț redus de 25 la sută, 50 la sută și 75 la sută din tarifele tarifare, plătit sumele reprezentând aceste reduceri. În baza acestor certificate casele stațiilor C.F.R. vor elibera prezentatorilor bilete de călătorie cu reducerea corespunzătoare certificatei în schimbul plății diferenței dintre tarifele tarifare și reducerea acordată pe certificate. În afară de aceste gratuități și reduceri și cu excepțiunea dispozițiilor regulamentului

pentru transporturile militare, care nu sunt contrarii acestui regulament, nu se mai pot prevedea alte gratuități sau reduceri de tarife pe C.F.R. în nici un alt regulament, fără avizul consiliului de administrație al C.F.R. și hotărârea consiliului de miniștri.

Prezentul regulament intră în vigoare pe zis de 1 Octombrie a. e., alor de dispozițiile dela art. III, punctul 3, alinacul al doilea care se va pune în aplicare dela 1 Ianuarie 1927.

Locale

Felicităm prin această și pe d-ni căpitani Ghica Gheorghe și Rotaru C. de curând avansați.

Liceul Andrei Șaguna serbează, prin un Te-Deum în sala festivă a liceului, mâine Duminică în 3 Octombrie a. e. la ora 11 a. m., a 75-a aniversare a punerii petrii fundamentale a localului său. Toți prietenii școlii sunt invitați a lua parte la această festivitate școlară. — Direcțiunea.

Asociațiunea generală a medicilor, filiala Brașov, va ține ședință Marți în 5 Octombrie 1926 la orele 18 precis în „Casa Statului orășene”.

La ordinea zilei: Dr. Kahana: Date noi în tuberculoza pulmonară. Dr. Benița: Criza profesională. Dozent Dr. Câmpănu: Cazuri clinice interesante. Med. Col. Dr. Opreșu: Un caz interesant de maladia bronșită Addison. Diverse.

Un eveniment extraordinar pentru Brașov vor fi reprezentațiile, anunțate deja, ale Operei din Viena. Pentru acest scop au fost câștigați cu mari tarife artiști de seamă ai Operei statului și Operei populare din Viena. O mare parte din bilete au fost deja date în abonament.

Vânzarea generală a biletelor pentru câte o singură reprezentație începe Joi, 7 Octombrie în biroul de concert Kilngsor. Reprezentația de deschidere: Sâmbătă 9 Octombrie.

Lucrul găsite Elevii școlii primare de pe Toile, făcând o excursie către „Warte”, a fost găsită de către elevul D. Bales (Valea morilor c. 23) o pereche de ochelari, iar de elevul Fl. Vilt (Pe Toile 76) un briceag. Păgubașii își pot ridica obiectele dela adresele indicate.

Dela revizoratul școlii Brașov. Ministerul instrucțiunii prin decizia Nr. 79090/1926 a dispus ținerea în toamna acestui an, a examen, de definitivat pentru acei învățători, cari în Martie 1926 nu aveau încă trei ani de învățământ dar îndeplinesc celelalte condițiuni.

Școala franceză, condusă de o doamnă franceză, se deschide Luni, 4 Octombrie, Str. Târgul Iulei Nr. 34. Prețuri moderate.

Restituire. D-l Ingner Gonda ne roagă să restituim informația apărută la Buletinul Poliției din Nr. 100 al ziarului nostru, în sensul că individul care l-a atacat nu se numește Gross Alexandru cum s'a publicat, ci Francisc Erös de los din Miercurea-Ciuc.

Manevre susținuțe în Rusia. Se anunță din Cetatea-Albă, că de câteva zile la gura Nistrului și-au făcut apariția vapoare și aeroplane sovietice, cari cercetează litoralul Mării Negre și al Nistrului, făcând recunoașteri în apele românești.

Nu se cunoșc intențiunile acestora. Se presupune că e vorba de manevre navale și aeriene. Autoritățile românești au dispus întărirea pazii la frontieră.

Pe urma fuziunii

Slăbiciunea liberală.

Precum era de prevăzut, fuziunea Partidului Național cu cel Tărănesc a produs mult sânge rău în rândurile part. liberal. „Viitorul” urlă și trimite tunete asupra partidului național pentru că el a fuzionat cu acel partid cu care cereau interesele țării și poporului; și nu cu al d-lui Brătianu.

Ura nestăpănită cu care „Viitorul” se repede în contra fuziunii demonstrează tocmai slăbiciunea cu care se privește din partidul liberal spre forța politică realizată prin această fuziune și groaza liberală în fața acestei forțe, chemate să latroneze în această țară viața politică, cinstită pe care o merită.

Astăzi, după votarea fuziunii, nimic nu mai e bun — după „Viitorul” — în partidul național: nici conducători, nici principii, nici sentimente. Total în acest partid — afirmă „Viitorul” — este „patima urei și demagogia unor conducători cari n'au înțeles și nu înțeleg nimic din ceea ce e viața politică a României de azi”.

INFORMAȚIUNI

I. P. S. Sa dr. V. Suci, mitropolitul Blajului, se află grav bolnav la clinica chirurgicală din Cluj, în urma unei infecții prevenită dintr-o leziune la piciorul stâng. Alături profesorul dr. Iacobovici i-a amputat două degete dela piciorul stâng și în aceeași zi după masă, în urma unui consult cu d-l prof. dr. Djuvara, sosit dela București, i-a fost amputat piciorul stâng, mai jos de genunchi.

I. P. S. Sa a suportat foarte bine această intervenție medicală.

Legea pentru ratificarea tratatului de garanție dintre Polonia și România a fost votată în a treia citire de către diata poloneză, cu foarte mare majoritate.

La ministerul de interne s'a instituit o comisiune, care va revizui legea pentru dobândirea și pierderea cetățenii române.

Proprietatea literară și artistică. Congresul internațional pentru apărarea dreptului de autor a adoptat un proiect de lege tip la privința proprietății literare și artistice. Congresul a votat principiul unificării legislației în această privință, fixând la 50 de ani, după moartea autorului durata de protecție a drepturilor sale.

Nu cu mult însă mai înainte, — adică înainte de votarea fuziunii — emisarii burtoși și slăbuți ai partidului d-lui Brătianu, alergau pe la Brașov, Săvata etc., după acei bărbați ai Partidului național, pe cari azi îi gratifică cu epitete de „demagogi”, „cu concepții habsburgice”. Și aceste alergări le făceau oamenii d-lui Brătianu pentru ca să poată înfăptui o înțelegere, o colaborare sau o fuziune chiar, cu Partidul național pe care azi îl vede numai prin prisma urei și a păcatelor.

Intrebăm deci:

Este, sau nu, Partidul Național așa cum îl descrie acum „Viitorul”?

Și, dacă da, pentru ce alergau stafetele d-lui Brătianu să înfăptuiască o colaborare cu un astfel de partid?

E clar și curăț ca lumina soarelui, că ura liberalilor pornește din slăbiciunea și nereușita lor de a arunca democrația țării în mocirla intențiilor liberale.

Memoriile regelui Carol, cari, conform dorinței defunctului, urmau să fie date publicității după zece ani dela moartea sa, vor fi puse sub tipar în cursul anului 1927.

Primul volum al acestor memorii, tipărit cu o îngrijire deosebită, va apare probabil către sfârșitul anului viitor.

D-nul prof. Dr. G. Marinescu, a fost invitat să participe la lucrările congresului de cercetări sexuale, care se va deschide la Berlin în ziua de 8 Octombrie c. Distinsul nostru savant, va face o comunicare interesantă la acest congres despre „Bătrânețe și infertilitate”.

† Petriul-Galați. Alături a trecut d-n viață, în București doctorul Petriul-Galați, fost profesor la Facultatea de medicină din București.

Neal ministru al României la Washington. D-nul Georges Cretzeanu, ministru plenipotențiar, a fost numit ministru al României la Washington, în postul liber prin rechemarea Principelui Anton Bibescu. Zilele trecute a sosit la Ministerul de externe agrementul dela Casa Albă și a fost semnat de către Suveran decretul d-lui Georges Cretzeanu. D-l Georges Cretzeanu va pleasa săptămâna viitoare la Washington.

Uragan în China. Din Macao se anunță, că un mare uragan a provocat pierderi de numeroase vieți omenești. Se crede că cea mai mare parte din pescarii plecați în largul mării s'au înecat. Pe tot litoralul pagubele cauzate de furtună sunt considerabile.